

Villanueva y Bada-
joz, trimestre, pts. 1 50
Fuera, semestre... 3 00
Extranjero, al año... 8 00
Número atrasado... 0 25

Las suscripciones no
pueden ser por menos del
tiempo señalado.

Anuncios y comunicados
á precios convencionales.

Pago anticipado.

LA LID CATOLICA.

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN BALDÒ

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚMERO 9

AÑO V.

VILLANUEVA DE LA SERENA 20 DE MARZO DE 1896.

NÚM. 280.

ADVERTENCIAS.

Se publica los días
5, 10, 15, 20, 25 y
30 de cada mes.

Los escritos se publica-
rán bajo la responsabi-
lidad de sus autores.

No se devuelven los ori-
ginales.

Se dará cuenta de toda
obra que se reciba.

No se ha de agrandar á los hombres en lo que sea contra la fé, contra la castidad, contra la religión.—(San Julián de Toledo)

El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria.—(León XIII)

Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo.—(San Jerónimo)

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL POR ESTE MES
LA DEVOCION A LA SAGRADA FAMILIA.

Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de lograr que las familias cristianas copien fielmente en su vida lo que Vos, María y José pasasteis en Belén, Egipto y Nazaret.

PROPÓSITO.

Reunirse en familia á rezar el santo Rosario, y rezar alzo antes y después de comer.

SAN JOSÉ

El 19 de los corrientes celebra Nuestra Santa Madre la Iglesia la fiesta del glorioso S. José, esposo de María Santísima.

Si como dice Santo Tomás, Dios dispone de tal manera á los que elige para algo, que siempre resultan idóneos para ello, no hay duda alguna que, elegido S. José para esposo de María Santísima y padre adoptivo del Salvador, mereció que el Cielo le adornase y enriqueciese con grandes dotes, y que fué su santidad tal que solo cede entre las criaturas á la de su esposa, á cuyo lado es piadoso pensar que ocupa un lugar en el Cielo.

¡Bendito Santo, que mereció el honor de ser el custodio de Jesús y de María! ¡Varón justo, que fielmente desempeñó el oficio que Dios le confiara!

Créese que nació por los años treinta ó cuarenta antes que el Salvador, sin que sepamos cuál fué el de su muerte.

Pero es común sentir que cuando Jesucristo comenzó su predicación había ya muerto en vista del silencio que en la historia de ella y en la de la pasión y muerte del Salvador guarda el Evangelio respecto á él.

Es también común sentir que se encuentra en el cielo en cuerpo y alma; pues habiendo obrado Dios muchos prodigios para descubrir y exponer al culto de los fieles las reliquias de tantos Santos, la Providencia habría dispuesto las cosas de modo que el cuerpo de San José fuese reverenciado, de haber quedado en la tierra.

La Iglesia profesó siempre singular devoción á este Santo, y muchos Padres, como San Agustín, Santo Tomás, San Bernardo y otros hicieron de él grandes elogios y tuvieronle grande veneración; habiendo contribuido no poco á aumentar la devoción al gran Santo nuestra Santa Teresa de Jesús.

En dos palabras pueden encerrarse los elogios á San José; Jesucristo le amó como á padre.

Pío IX le declaró patrono de la Iglesia católica, y con este motivo la piedad á San José que ya era grande se ha aumentado de día en día.

Quiera Dios por mediación de su Santo, conceder á la Iglesia el triunfo sobre sus enemigos.

A la Reina de los ángeles⁽¹⁾

¡Oh María Virgen pía!
No me olvides, Madre mía:
En el mundo sé mi guía;
Y al llegar mi último día
Ampárame en mi agonía.

(1) El martilleo de los versos de esta poesía, es, como se ve tan antipático, que estoy seguro de que no ha de haber quien caiga en la tentación de querer imitarla. Improvisé las tres primeras quintillas en

Ese es mi único deseo:
Tu memoria mi recreo;
Y aunque tristemente veo
Que de mi culpa soy reo,
Que me has de salvar creo.

Porque eres tú la adorable
Nueva Eva incomparable,
Que, de la otra culpable
Guarda en este mundo instable
Al linaje miserable.

En su suerte interesada,
Eres dulce su Abogada:
Y el Señor que nunca nada
A su Madre niega amada,
Por tu ruego de él se apiada.

Que el Dios que en la cruz espira
Dando al mundo amor por ira,
Ese amor por él te inspira;
Y el mundo por tí suspira.
Por que en tí su madre mira:

Así, guiándole anhelosa,
Y amparándole amorosa,
A su lado vas piadosa
Por la senda dolorosa
De esta vida peligrosa.

Que eres tú la peregrina
Alba estrella matutina,
Cuya pura luz divina
Salva en ella su ruina
Al que en riesgos mil camina.

El sol aun no lucía:
Informe todo yacía:
Era el caos todavía,
Y en su mente ya te había
Dios criado el primer día.

Tú reflejas su grandeza:
Él guarda en tí su riqueza:
Pasma al ángel tu pureza,
Y del hombre la rudeza
Loar no sabe tu belleza.

Pues no quiso tu hermosura,
Ni en la baja tierra oscura,
Ni allá del cielo en la altura
Dar Dios á otra criatura;
Y cual tú ninguna es pura.

Que es tan dulce tu inocencia,
Y tan alta tu excelencia,
Que al darte Dios la existencia,
Quiso en tí extremar su ciencia
Y mostrar su omnipotencia.

Así, ni Eva, al nacer pura;
Ni Raquel con su hermosura;
Ni Judith con su bravura,
Pueden ser de tí figura,
Pues cual tú no hay criatura.

Que, ni el alba sonrosada;
Ni la estrella brillantada;
Ni la luz del sol dorada,
Imitar no puede nada
Tu pureza inmaculada.

Tú la fuente eres copiosa
De gracias; la palma airosa
De Cades; la misteriosa
Zarza ardiente, y la graciosa
De Jesé mística Rosa.

Pura, al cielo das olores,
Y á la tierra tus fulgores;
Siendo en ellas tus amores

unos de mis paseos solitarios; y animado por la facilidad de mi pobre musa, (que nunca ha estado conmigo mas complaciente,) solo por pasatiempo seguí rimando después; habiendo resultado al fin esta singular poesía, cuya monorrítmica versificación no creo tenga otro precedente, que el sublime *Dies iræ*, escrito de igual modo en versos octosílabos todos aconsonantados, pero solo en tercetos y en lengua latina, mas concisa que la nuestra, y en su consecuencia mas fácil para versificar. Los obstáculos, por lo tanto que habré tenido que vencer, podrán comprenderlo mejor, los que no siendo extraños al conocimiento de la gaja ciencia, saben lo difícil y poco airoso que es el rimar con pies forzados, como á cada paso me ha sucedido; y no digo esto porque pretenda dar importancia á mi humilde trabajo cuyos defectos conozco, sino para disculparme (por la causa que dejo indicada) por haber usado esta rara manera de versificar.

He cantado mil veces y en todos los tonos á la santísima Virgen nuestra Señora, por quien derramaría hasta la última gota de mi sangre; y desearía que liras, menos rudas que la mía lo hiciesen mas dignamente; y que las alabanzas que son debidas á la santa Madre del linaje humano, resonaran sin cesar en todos los ámbitos de la tierra.

Los que alivian los dolores
De sus tristes moradores.

Pues siempre que, fiero y rudo
El dolor, su dardo agudo
Clavar en el hombre pudo,
En tí halló en trance tan crudo,
Ya un bálsamo, ya un escudo.

En sus horas de quebranto
De su mal te dueles tanto,
Que, siempre llena de encanto,
A enjugar vienes su llanto
Cambiándole en gozo santo.

Por él implorada al verte,
Le alientas y haces que acierte
A oponer un pecho fuerte,
Lo mismo á la adversa suerte
Que al golpe atroz de la muerte.

Y en tan santo amor se inflama
Por su patria el que te ama;
Que, si su honra lo reclama,
Por ella, quien leal se llama,
Su noble sangre derrama.

Tú al mundo eres la que inspira
La dicha por quien suspira:
El que en tí su bien no mira
Y cree ser feliz, delira:
Sin tí la dicha es mentira.

Todo es vano: nada dura
En esta vida insegura:
Y si es humo su ventura
De tu amor sin la dulzura,
¿Quién no te ama, Virgen pura?

¿Quién, del bien si eres la Aurora,
Y si en tí halla á toda hora
Su divina Salvadora
El que en este mundo llora,
Tu alto auxilio en él no implora?

Tú, que te has siempre apiadado
Del que humilde y resignado
Su esperanza en tí ha cifrado,
Y la santa paz le has dado
Que nunca goza el malvado:

Tú, que al ver arrepentido
Al que ingrato te ha ofendido
A clemencia te has movido;
Y en vez de darle al olvido
Una Madre de él has sido:

Si al dolor no eres ajena
A que un justo Dios en pena
Del pecado aquí condena:
Tú, que Madre eres tan buena,
Mirame de piedad llena.

Vuelve á mí tu rostro claro:
Si al que en riesgo vés, te es caro,
No me dejes sin tu amparo:
Se en el mar del mundo ignaro,
Cual siempre mi dulce faro.

Guíame al puerto de bonanza,
Que negra tormenta avanza
Y su furia ya me alcanza:
Socórreme sin tardanza,
Que eres mi única esperanza...

Ver tu luz mi alma ansía,
Que ya va á espirar el día;
Y si tú, clemente y pía,
Hasta el fin no eres mi guía,
Me perderé, Madre mía.

Ven á mí en mi último duelo,
Que al morir nombarte anhelo:
Ven á darme ese consuelo,
Y haz que mi alma alzando el vuelo
A alabarte suba al cielo.

ANTONIO MIGUEL ROMERO.

Villanueva de la Serena, Marzo de 1896

Republicanerías.

No cabe dudarlo; en punto á patriotismo dan diez y raya los republicanos á todos los demás españoles.

Al lado de Pi y Margall y de Demófilo son patriotas, por ventura, el marqués de Comillas ofreciendo sus barcos á la patria; el Sr. Obispo de Oviedo formando una junta para recaudar fondos con que atender á los gastos de la guerra, y dan-

do diez mil pesetas de su bolsillo particular; los capitanes mercantes del puerto de Barcelona ofreciendo armar sus barcos en corso; ni tantos y tantos otros como en vista de la guerra de Cuba y el conflicto hispano-yankée ofrecen á la patria sus haciendas y sus vidas para defender la integridad de su territorio y su honra amenazada?

Nada, lo dicho; para patriotismo el patriotismo republicano.

¿Lo dudan Vds.? Pues ahí van las pruebas irrecusables, y de seguro que á su vista quedan Vds. tan convencidos como nosotros de la verdad de nuestro aserto.

Dice el Sr. Pi y Margall en un manifiesto dirigido á sus electores:

«Estamos en momentos difíciles. Hoy más que nunca es necesaria la presencia de los republicanos en las Cortes. Fueron en Inglaterra los radicales, sobre todo los radicales jóvenes, los que en una situación análoga pusieron fin á tres guerras declarando independientes las colonias de la América del Norte.

Luchad. La lucha es la vida, la inercia es la muerte. Congregados hoy para los comicios, congregados estaréis en mejores días para las santas lides en que tarde ó temprano habrá de decidirse la suerte de la patria.»

De modo que, ya lo saben Vds.: en queriendo que se acabe pronto y con honra para España, sobre todo, la guerra de Cuba y el conflicto con los Estados Unidos, no hay más que votar á diputados de la calaña de Pi y Margall. En seguida proclaman la república en España, se reparten bonitamente los puestos más sustanciosos... y aún los menos sustanciosos,—porque después de más de veinte años de dieta calculen Vds. el hambre que tendrán los pobrecitos,—declaran independiente á Cuba, y en seguida tenemos á Maceo, embajador de la flamante república, paseándose por las calles de Madrid, de brazo del ex-jefe de los federales ¿Les parece á Vds. eso poco patriótico?

Pues si todavía no les parece eso patriótico allá van las siguientes líneas que cortamos de un artículo, digámoslo así, más que kilométrico, publicado en *Las Dominicales* del día 6 de los corrientes:

«Los restauradores asaltaron á favor de las sombras en el 3 de Enero la Soberanía Nacional, completando su obra en Sagunto, y ya que se vieron hechos los amos han tiranizado á los españoles como á los cubanos, y más á los cubanos que á los españoles, ultrajándolos, vejándolos y expoliándolos, hasta convertir la administración pública en un inmenso lodazal.

Su Gobierno bárbaro ha ocasionado, primero el estallido de la insurrección separatista y ahora los insultos groseros que nos dirige los Estados Unidos.»

Viniendo después á proponer los medios adecuados, en su entender, para terminar con ambas cosas, añade más abajo, haciendo historia:

«En el primer tercio de este siglo sucedió algo semejante á lo actual Fernando VII, que había estado en el extranjero arrodillado á los pies de Napoleón mientras los españoles defendían, no solo su independencia, sino su libertad, escribiendo en la memorable Constitución del año 12:

«España es una nación libre é independiente, y no es, ni puede ser, propiedad de ninguna familia ni persona.» Fernando VII, repetimos, asaltó al volver del destierro nuestra libertad y proclamó el bárbaro absolutismo.

Como quisiera mantener ese absolutismo en nuestras posesiones de América y éstas lo rechazaran, dispuso que un ejército fuera á avasallar á los americanos.

Pero el ejército se dijo: «No; el enemigo mayor de España no está allí, está aquí, es el que ha asaltado nuestras libertades; y sublevándose en las Cabezas de San Juan, á las orienes de Riego, abolió el absolutismo y encadenó al rey.»

Salvo que lo de la Constitución del 12 en punto á la libertad é independencia de España, y á no ser propiedad de ninguna familia, era ya principio axiomático en los tiempos de El Fuero Juzgo; y

que el ejército no se dijo lo que dice *Demófilo*, abusando de la ignorancia de sus lectores, pues sabido es que la insurrección de América y la sublevación de Quiroga y Riego fueron promovidas y pagadas por las lógicas americanas de acuerdo y con apoyo de las de la Península, y unas y otras á las ordenes del Consejo supremo de la masonería en los Estados Unidos, todo lo demás es cierto.

Que las manifestaciones del Sr. Pi á sus electores, y las excitaciones de *Demófilo* á el ejército para que imite á Riego, son delitos definidos y penados en el Código Penal, es una verdad como un templo. Que, á pesar de eso, ni las unas ni las otras serán castigadas por el gobierno liberal que sufrimos, por aquello de que lobos de la misma camada no se muerden, es otra verdad tan evidente como la anterior. Y que el *patriotismo* verdadero es el patriotismo republicano, tampoco lo negaría nadie seguramente después de leer lo que precede.

EL BACHILLER GIL MACHUCA.

ESCARAMUZAS

PARA LA «COALICIÓN».

II

Parécenos que de la manera más clara quedó probado que *La Coalición* no era exacto y sí que desfiguraba los hechos, aunque él lo niegue, acaso por aquello de que *jamás se confiesa lo que no conviene*, y, sin énfasis sea dicho, pasemos á otro punto.

Tampoco vió, á pesar de las vueltas que ha dado á sus palabras y á las nuestras, la *simpleza* á que nos referíamos. ¡Miope es en verdad el periódico progresista pacense! Expongámosla.

La Coalición, en su número 529, después de aportar tres citas más, citas parciales, ya que se trataba de autores liberales y por ende enemigos de la inquisición, pone una nota para prevenirnos de que en su número siguiente nos presentaría otra y ¡nada menos que de un sacerdote! Esperámosla, nos dijimos, y veamos como es y qué se dice en ella. No extrañábase que pudiera ser en contra del Santo Oficio, porque sabido es que no faltaron sacerdotes que fueron liberales, y éstos, más obraron como adeptos del liberalismo que como sacerdotes.

Por dejar que concluyese *La Coalición*, que entendemos así se debe proceder, cuando no se quieren embrollar las cuestiones, no contestamos, y el periódico republicano progresista, con motivo de nuestra actitud, que él extraña, en su número 531 preguntaba: «¿Andará *La Lid* en busca de doctores para contestarnos?» ¡Que rasgo de modestia! ¡*La Coalición* creyendo que necesitamos buscar doctores para contender con él!... Que valemos poco y que él vale mucho, los sabemos sin que el periódico pacense con *sin igual modestia*, nos lo diga; pero así y todo, hoy, como antes, no necesitamos salir de casa para contender, á pesar de nuestro casi nulo (ó sin el casi) valer, con tan valioso adversario, como dijimos en el pasado número, en un *Pasavolante*.

Gracias por el concepto que le merecemos, no se *empine* tanto y volvamos á lo de la *simpleza*.

Llega el número 530, y en él, después de unos párrafos *sustanciosos* en contra del tribunal de la Inquisición, párrafos *históricos* de que ya hablémos, cúmplenos la promesa que nos hizo en su número anterior. ¡Que cita!... Pero no hablémos nosotros, dejemos que hable *La Coalición*, dice:

«Sabíó al pulpito el predicador (D. Juan Antonio Salcedo) y empezó su sermón de este modo: Tribunal bárbaro, tribunal sanguinario, tribunal impío, ¿como te atreves á turbar la paz de la Iglesia? ¿Por qué en un día en que solo se oyen intifonías vienen á fulminar maldiciones contra los hijos de esta indulgente madre que hoy los reune para regocijarse con ellos? ¡Tú los reunes también pero es para el anatema! ¡Bárbaro y fiero tribunal!»

En verdad que queda mal parado ese aludido tribunal, pero ¿de que tribunal se trata? Allí no se vé lo sea el de la Inquisición, ¿más dice que sí el periódico progresista pacense? Creámoslo, tanto en atención á nuestro contrincante, cuanto... porque continúa copiando lo que sigue:

«Así, muy poderoso Señor (continuó diciendo el sacerdote) se expresan los impíos enemigos de la fé.»

¡Respiremos!... Si así continuó el sacerdote y en la continuación dijo que así se expresaban los impíos enemigos de la fé, ¿era el Dr. Salcedo, párroco de San Gi-

nes, el que censuraba á la Inquisición? No; y decir que sí es igual á sostener que en la Sagrada Citedra se ha maldecido á la Santísima Trinidad, porque se cuenta de un orador sagrado que dijo en el comienzo de un sermón: «Maldito sea el Padre, maldito sea el Hijo, maldito el Espíritu Santo, dicen los condenados en el infierno».

¿Háanse fijado los lectores en la famosa cita que, previo aviso, ha exhibido el periódico progresista pacense? ¿Calificamos bien que su exhibición y fin de ella era una *simpleza*? Desde luego, pues inoportuno y fuera de razón es el traer como prueba lo que *pr cisamente* no es tal prueba. El doctor Salcedo, pues, no habló en contra del Santo Oficio, dijo que de él hablaban mal sus enemigos, y otra cosa no se deduce de lo expuesto, mal que le pese á nuestro contendiente.

Dice *La Coalición* que comprendía que era párrafo (lo copiado del doctor Salcedo) *apropósito para todos los gustos*. Verdad es que en cuestión de gustos nada hay, escrito, como suele decirse; pero la tal cita, diga lo que quiera el periódico progresista pacense, aún concediendo se refiera á la Inquisición, no dice, como quiere que diga *La Coalición*, que aquél sacerdote hablara mal del Santo Oficio; ella nos dice que hablaban mal entonces, como lo hicieron antes y lo siguen haciendo hoy, los *impíos enemigos de la fé*; quienes hoy, y ahí está el periódico de Badajoz, siguen repitiendo las afirmaciones que les dá la gana en contra de aquel tribunal, afirmaciones que deseamos ver comprobadas, no por el dicho de *Fulano* ó de *Menjano*, sino por pruebas verdaderas, pues maldita la confianza que nos pueden inspirar los *historiadores* antiinquisitoriales que, como veremos, cada uno dice cosa distinta y aun *él mismo* no siempre habla igual. Hagando alguno, el Sr. Arenas, á achacar *crímenes inquisitoriales* á los dominicos en el siglo XII, es decir, antes de ser conocida la orden de Santo Domingo.

LAS ORDENES RELIGIOSAS

Y EL GENERAL WEYLER

Según leemos en varios periódicos, ha visto la luz un volumen consagrado al mando del general Weyler en el Archipiélago filipino. Es el autor de la obra D. Wenceslao Retana, y estudia al general como militar y político, elogiando su espíritu previsor y sus dotes de mando.

El general Weyler es hombre muy conocido de nombre; poco en la intimidad de sus actos y en el aspecto acaso más culminante de su personalidad. En torno —dice un colega— de su figura, han extendido tintas siniestras de que no ha mucho se dolía en las columnas de un periódico valenciano.

En la mencionada obra se publican algunos documentos del general Weyler. Uno de ellos contiene su opinión sobre las órdenes religiosas en Filipinas, y para conocimiento de *alguien*, pasamos á copiar los siguientes párrafos, que leemos en varios colegas:

«La misión de las Ordenes religiosas no ha terminado, como pretenden los que, mal avenidos con ellas, piden que desaparezcán, ó por lo menos que se les vaya quitando influencia, en lo cual se han inspirado muchas de las reformas que durante cierta época se han dictado. No se tiene presente que hemos dominado en Luzón y en Bisayas por nuestra influencia moral, sostenida principalmente por el párroco que, por el dominio que ejerce con sus feligreses, sabe lo que ellos piensan, les aconseja, les dirige; les hace españoles, prestando poderoso auxilio á la autoridad para la recaudación y cumplimiento de todas las órdenes, y finalmente, fiscalizando á los gobernadores y municipios en los padrones y servicios de que están encargados.

«Quitar, pues, la influencia de los párrocos, es quitarla al elemento español, no teniendo en cuenta, seguramente, que estamos entregados á un ejército indígena, cuyo dialecto no entendemos, ni entienden ellos á sus jefes y oficiales, contando solo con un escaso número de soldados peninsulares, por no permitir el presupuesto otra cosa: pero que el día en que las órdenes religiosas desaparezcán ó pierdan su influencia, será preciso como un Cuba y Puerto Rico, que todo el ejército sea peninsular, produciendo un crecidísimo aumento en el presupuesto, cuando las Ordenes religiosas

nos cuestan muy baratas, efecto de que en ellas todos los bienes son comunes, y por lo tanto va á la Corporación todo lo que los párrocos perciben, teniendo además algunas haciendas que les ayudan á sostener sus colegios en España.»

EL «TIO SAM»

JUZGADO POR UN AMERICANO

Véase como escribía el año 1856 el señor Eiza-guirre, vice-presidente de la Cámara de los diputados de Chile, refiriéndose á los Estados Unidos.

«La civilización de los Estados Unidos, resulta hallarse muy lejos por cierto de esa grandeza y prosperidad que entusiasma á ciertos políticos europeos que, mirando solo su exterior creen ver en sus instituciones el tipo en que debería modelar la suya la sociedad del Viejo Mundo. Más ¿cómo podemos juzgar del mismo modo nosotros que observamos allí el desprecio á la raza oscura, sea cual fuere la categoría de sus individuos, conducidos hasta el exceso de levantarse á la vez todos los que comían en la mesa redonda de un hotel al tomar asiento en ella un hombre respetable por su carácter, y que no pudo por cierto evitar nacer de color negro? Cómo traducir el clamor de la prensa americana que declamó para que se despojase de sus empleos al célebre Noah, porque perteneció á una de esas mismas razas contra las que abraza una constante prevención?»

Mas si en antiguas preocupaciones no difíciles de encontrar aun en pueblos civilizados, podrá quizás hallarse la explicación de estas prevenciones, chocantes, no sucederá así respecto á los actos de barbarie con que la nación americana ha manchado la historia social del siglo XIX. Preguntado á la Florida, y ella os responderá que sus pacíficos indígenas han sido exterminados por los nortes-americanos, que les cazaban con perros, como si fuesen bestias, y disipaban con el fuego de sus rifles la menor sombra de resistencia. Preguntado á los indios de California, y os dirán que en poco tiempo más habrán desaparecido del todo, pues que las hordas anglo-americanas venidas del Oregón les asesinaron con la misma sangre fría que á los lobos y á los tigres.

Convenimos que el gobierno no interviene en algunos de estos actos, pero también es cierto que los tolera, y que su tolerancia le hace responsable.

No han faltado voces elocuentes que en el recinto de las Cámaras de Washington se alzaban para protestar contra ellos de una manera tan noble como enérgica; más sin encontrar eco en la mayoría de los representantes, fueron á perderse entre el sordo murmullo de la muchedumbre que los legitima y los aplaude. Las ideas de esta se explican en el seno del Congreso, y el lenguaje de los diputados, desnudo de todo comentario las revela bien.

¿Qué tal?

Nos parece que los párrafos transcritos no tienen desperdicio. Y ¡que los norte-americanos hablen de las energías del general Weyler, calificándole con epítetos injuriosos!

¡Eso es el colmo del cinismo!

PASAVOLANTES.

¡Se salvó la patria!

El *Gran Oriente de España* ha enviado una «plancha» digámoslo así, al Presidente del Consejo de Ministros.

Y «plancha» que dió á luz, según vemos en un colega, *La Epoca*, periódico conservador y portavoz de la situación presente.

Con lo cual tenemos, que nuestro católico gobierno acepta el concurso de una sociedad ilegal anticatólica, y que *La Epoca* viene á servir de esquinazo á la gente mandilera.

Si bien, nada de ello nos sorprende. Conocemos á aquellos gobernantes y á esta publicación.

Y como malos, no pueden ser peores.

Pero volvamos á los masones.

Se ofrecen, dadas las circunstancias presentes y las que están en el horizonte, al gobierno.

Esto, por supuesto, en cumplimiento del deber de respetar fielmente cuanto se halla legalmente constituido en el país en que viven los masones.

¡Pobrecitos! En su vida han roto un plato los mandileros, y, por el contrario, siempre háense estado sujetos á los poderes constituidos.

Como que por ello se llama á la masonería, y por masones, ¿eh?, la fragua de las revoluciones.

¡Si creará ese *Oriente* que estamos desorientados y no les conocemos!

Vaya, que no pasa eso.

De igual modo se ofrece el *Oriente de España* «sintiendo amor entusiasta por la patria, con cuya nacionalidad se honra.» ¡Otra te pego!

Ni que no supiéramos, ni pudiéramos probar con autoridades masónicas, que la gente del *mandil*, tiene formado concepto ruín de la patria.

Ni que tampoco supiéramos que la mano de la masonería anda por medio de la insurrección cubana, como anda en los trabajos antiespañoles en Filipinas.

Vaya, *Gran Oriente de España*, que tampoco pasa esto.

Ni esto tampoco:

Se dice en la mencionada comunicación, publicada sin fecha ni firma, *La Epoca* sabrá por qué, que la masonería desde el año 1839 está amparada por la ley.

Y no es así; eso no es cierto, es falso. ¿Dónde y cómo consta la legalización de la *triangular* asociación.?

Lo chocante es que ese *Oriente*, protesta «de cualquier centro ó personalidad que, usurpando el concepto francmasónico, intente traicionadamente bastardear para torpes fines el carácter genuinamente nacional de esta institución.»

Dejemos lo que subrayamos para después, y preguntemos á ese *Gran Oriente de España*: ¿Y á usted, quién le fia?

¡Sí; porque, según tenemos pruebas de carácter oficial masónico, varios son los centros de la hermandad, que se apropian el título de *Orientes*, pero ninguno, ninguno EN ABSOLUTO, lo es legítimo, y si todos, por sus actos reprobados, tienen culpa del desconcierto y de la desmoralización de la masonería.

Y del *Gran Oriente* que nos ocupa, bajo garantía masónica decimos, que se creó por algunos hh. entusiastas, pero que después resultó una *Castaña* (textual.)

¿Con que el carácter de la institución masónica es genuinamente nacional? ¿Qué nos cuentan ustedes?

Vamos que ese *Gran Oriente* quiere dar más *castañas*.

Pero como si no, y nosotros retamos al masón que quiera probar esa afirmación.

La masonería es cosmopolita.

Y á propósito de ese *Gran Oriente*: ¿regresó de su viaje el H. Morayta?

Haya ó no regresado, ¿abandonó la clase que desempeña en la Universidad Central debidamente autorizado?

Caso afirmativo, ¿es ajustado á nuestras leyes el que se conceda permiso á un catedrático, para que en pleno curso abandone la cátedra y marche á asuntos triangulares.?

Y supuesto un catedrático pueda en pleno curso abandonar su cátedra, ¿es racional que un Estado católico, que debe tener presente las decisiones de la Iglesia, pague sueldos á A ó B para que estos marchen de acá para allá á fin de nombrar Pontífice á la masonería?

Quisieramos se nos contestase, no por los masones, sino por esos católicos que van cojidos á los faldones de Cánovas, Pidal y compañeros en conservaduría.

Los insurrectos cubanos siguen su *yanquerino* sistema de incendiar cuanto pueden.

Y ahora, gracias al invento de un *humanitario* hijo del *Tío Sam*, usan unos torpederos terrestres con proyectiles cargados de la *inocente* dinamita, noble arma que gustará á Sherman y demás... *yankees*.

A ese Sherman que, sépase fué *NEGRERO* y en el próximo número publicaremos lo que acerca del particular dice un estimado colega, *El Nuevo Alcantino*.

Allí se verá que ese... *tío*, que ahora se las echa de humanitario, acusando canalicamente á nuestro ejército, odia á España porque al abolir la esclavitud le quitó las pingües utilidades que le producía su *INFAME* NEGOCIO.

El que realizaba de la manera cruel que corresponde á un *negrero*.

Según el *Diario de Barcelona*, en aquella ciudad existen dos sociedades *patrióticas*.

La una trabaja por la emancipación de Cuba, y por la de Filipinas la otra.

Las autoridades, pues, deben trabajar para dar al traste con esas sociedades.

Y hacer sentir el peso de la Ley sobre los individuos que las componen.

Los que seguramente no son de los nuestros.

Y si de los otros ¿eh? La historia ya nos tiene enseñado lo que podemos y debemos esperar de los tres puntos, y sus derivaciones.

Los *cubanitos-mambises* no solo quieren la separación de España, sino que también de la Iglesia Católica.

No en balde queman las iglesias, como hicieron en Vereda la Nueva (Pinar del Rio).

¿Será esta la causa de soltar *Las Dominicales* la barbaridad de que se mandaban tropas á Cuba no más que por sostener una religión idolátrica?

Hoy aquí y mañana allí se repiten las manifestaciones.

Y es de ver la energía de las autoridades.

En Barcelona, el día 15 los garrotes de la secreta y los sables de la no secreta, lucieron sus bríos.

Lástima grande que las energías empleadas contra indefensos manifestantes no se empleen contra los enemigos de España!

Esas cargas y esas fuerzas empleadas en cortar las retiradas á los manifestantes ¿no estarían mejor frente á los *yankées*?

Sí; sin duda alguna.

Como también nos pareció bien que se les cortara el vuelo á los manifestantes de Valencia.

Que no confundamos las manifestaciones de amor patrio con las algaradas político-revolucionarias.

Cada cosa en su lugar.

El País imitando á los *yankées* que se dirigieron á D.^a Cristina, telegrafió á Cleveland, preguntándole su opinión sobre el asunto hispano-yankée.

Y el presidente de la república del *Tío Sam*, no le ha contestado.

Y lo que dice un periódico:

«*El País* se lamenta amargamente de que el señor Cleveland no le haya contestado á su cablegrama. ¡Si lo dijimos nosotros! No le puso contestación pagada y el buen yankée ha dicho lo que nosotros anunciamos: no tengo suelto.»

Nuestro D. Emilio escribió largo y tendido, pero... pagado por supuesto.

Y hay que saber con quien se las ha.

El Imparcial, uno de los periódicos de más y mejor información, se descuelga en el día 16 con un telegrama que dice así:

«Paris 15.—Algunos periódicos alemanes y franceses hacen notar la coincidencia de que gran parte de los fusiles de los choanos fueran precisamente los Romigton cogidos en 1870 á los *zavos* pontificios y que se regalaron al ras Makonen, que á la sazón era amigo de los italianos.»

¡Vaya una noticia fresca!

Casi al mes de venir hablando de ello la prensa católica de España.

Nosotros ya hablamos de ello en nuestro número del día 10 de los corrientes.

No haciéndolo muchos días antes esperando ver si era desmentido.

Atrasados han andado la *Agencia Fabra* de quien es el telegrama y *El Imparcial*.

Si no es... lo otro, es decir que se quiso dejar pasar á ver si no se hacia muy público, y visto que ya no podía ocultarse se dijo: Hablemos de ello, para no descubrir el cuerpo de la *conspiración del silencio*.

Crónica de Badajoz.

En un sitio próximo á esta capital, camino del cementerio, fué hallado el domingo en la noche el cadáver de un hombre, que identificado, resultó ser Juan Vida Alegre, enfermero del Hospital civil. Tenía partido el corazón por una profunda herida hecha, al parecer, con arma blanca, sin que de las primeras indagaciones del juzgado resulte quién ó quienes fueron los autores del crimen, que debió causar instantáneamente la muerte á aquel infeliz.

Alguien asegura que le vieron en las primeras horas de la noche con otros dos individuos sentado en una alcantarilla de la carretera, y que los tres habían estado bebiendo vino en una cantina inmediata. Tal vez con estos antecedentes sea fácil descubrir á los criminales; pues en sitio tan concurrido es de presumir que serian vistos de muchas personas.

Mañana termina la novena de San José, con la comunión de los cofrades, á las ocho, y la Misa solemne á las diez y media, estando el panegírico á cargo del Sr. Penitenciario, Doctor, D. Julian Luermo y Salvador. Por la noche se reservará con la bendición con el Santísimo, y predicará don Aureliano Rodríguez Medina, Coadjutor del Sagrario.

El sábado empieza el septenario de Dolores á expensas de la Hermandad, establecida en la parroquia de la Concepción. Todas las mañanas, á las ocho y media se

celebrará misa rezada por la intención de dicha Hermandad, haciéndose á continuación el ejercicio de la septena, para las personas que no puedan asistir por la noche.

A las oraciones se hará el mismo ejercicio con la solemnidad acostumbrada, predicando, por el orden que sigue, los señores D. Aureliano Rodríguez Medina, D. Ricardo de la Vega y Cumplido, D. Manuel Hernández Naharro, el señor Cura de la Concepción, D. Federico Gebrián, D. Ricardo de la Vega y D. Nicomedes Claros Vargas.

El viernes de Dolores, á las ocho, será la misa de comunión, y á las diez y media la función solemne, en la cual predicará el Sr. D. Luis Pons y Astorga, Cura Regente de San Juan Bautista.

Parece que ahora va de veras el asunto de la cárcel pública. Ya se ha celebrado una reunión bajo la presidencia del Sr. Gobernador civil, en la que se acordó, después de constituida la junta, gestionar la compra del Palacio de Godoy, ya en venta ó á censo; y si esto no fuera posible, construir el edificio de nueva planta en el solar de la huerta de Tovar, propiedad del Ayuntamiento, y en último término, ampliar el edificio que hoy sirve de cárcel, haciendo en él todas las reformas de que sea susceptible para llenar su objeto.

Se nombró una comisión encargada de procurar el cumplimiento de estos acuerdos en la que figuran los señores Paez de la Cadena, Albarran (D. Celestino) Conde de la Torre del Fresno, Espárrago y otros; y todo hace esperar que no se demore la realización de un pensamiento que constituye una urgente necesidad.

A última hora hemos sabido que hoy ha ingresado en la cárcel Pedro Mota Vargas, anciano asilado en la Beneficencia, como supuesto autor del homicidio de que damos cuenta en uno de los anteriores párrafos. Fué detenido por los agentes de orden público, y según dicen ha confesado ante el juez su delito que parece tuvo por testigo á otro de los pobres acogidos en aquel benéfico establecimiento.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 18 de Marzo de 1896.

Sección general.

El Correo Español en su número del 16 publicó una lista de comida del día y en ella había profanación.

Como suponíamos, ello debiera ser un descuido y así fué, pues el citado colega en su siguiente número publica un suelto que le honra, pidiendo de corazón á sus lectores que le perdonen tan lamentable é involuntario descuido.

Así se procede y no como el *Nuevo Diario* que dice palecerlos y después los *deja pasar*.

Un doloroso acontecimiento ha tenido lugar en Cuba. A causa de la obscuridad de la noche y las circunstancias del terreno, los batallones de San Quintín y de Llerena, tomando los unos á los otros por insurrectos, se atacaron con ese brío que caracteriza al soldado español.

Tan lamentable suceso nos ha costado doce muertos y 27 heridos, entre ellos 5 oficiales heridos de San Quintín.

Con pena redactamos estas líneas, y elevamos al Cielo la mirada, pidiendo de corazón á Dios haya recojido en su seno las almas de los muertos, y que nos libre de tan sensibles equivocaciones.

El que fué en vida ejemplar sacerdote, ilustrado catedrático y docto teólogo, el muy ilustre Sr. D. Teodoro Gonzalez y Budes, Canónigo Doctoral y provisor de la Santa Catedral y diócesis de Plasencia, ha fallecido, á la edad de 58 años, repentinamente.

El finado pertenecía á una familia de San Juan y por sus virtudes, ciencia y relevantes servicios prestados á la iglesia, era considerado como hijo ilustre de la provincia de Alicante.

Descansa en paz el buen sacerdote y elevemos una plegaria al Altísimo en sufragio de su alma y damos nuestro sentido pésame á la familia.

Méjico. Digna del mayor apianso es la conducta de los españoles residentes en Méjico, y en la imposibilidad de dar minuciosos detalles, cual es nuestro deseo, nos concretamos á copiar el siguiente suelto:

«La junta patriótica española de Méjico obsequiará á España con la entrega de un buque que llevará por nombre *Colonia Española de Méjico*, para cuya adquisición tiene ya recaudados 250.000 pesos oro; pero además la junta patriótica de Méjico de Yucatán por iniciativa de los vocales gallegos señores D. Manuel D. Rogelio y D. José María Suarez Fernandez, manó á aquella central un proyecto redactado por dichos se-

ñores, y que fué aprobado por la misma, consistente en abrir una suscripción entre todos los españoles existentes en la república mejicana hasta reunir la cantidad de 52 millones de pesos oro en que han contratado la compra de 22 cruceros de primera clase y dos acorazados para regalar á España.»

Los informes que publica la prensa hacen concebir que tan ilustres atributos verán logrados sus propósitos.

Un nuevo timbre de honor en Filología y Lingüística de los Misioneros católicos, es el libro titulado *Ensayo de Gramática Hispano-Guayana*, por los Padres Misioneros de Casanave, Manuel Fernández y Marcos Bartolomé, de la Orden de San Agustín.

Se ha impreso en Bogotá, capital de la nación colombiana, á fines del año próximo pasado.

Se ha convertido al catolicismo e Roma el protestante inglés M. Davison, pastor protestante, abjurando sus errores en manos del padre Mac-Kinnon, de la Compañía de Jesús. También se anuncian otras importantes conversiones.

El general Duchesne, vencedor en Madagascar, apenas desembarcó en Marsella, se apresuró á presentarse con su Estado Mayor á dar gracias á Dios en solemne *Te Deum*, celebrado en la Catedral por el Obispo Mons. Robert.

Declaración importante del periódico italiano *Il Diritto*.

«La política de las garantías pontificias nos coloca en un camino falso é hipócrita, que puede ponernos en ridículo y proporcionar verdaderos y serios peligros.»

Bueno es que se conozca; pero no es bastante para conjurarlos.

El periódico *L'Asino* de Nápoles, juzga así la expedición crispiniana á Africa: es el mismo juicio de un antiguo ministro del Rey Humberto, es de los antiguos de la Religión y de la patria en Italia.

«Dicen todos los periódicos.—Nuestros soldados son sacrificados por bien de Italia; pero no puedo encontrar el Africa en el hermoso país de Stoppani.—Verdad es, hijo mío, lo que dices; van á conquistar á la patria de quien los envía, porque en esta otra de aquende el Mediterraneo, ya no tiene más que robar.»

Stoppani es un famoso eclesiástico y geólogo de la Italia moderna.

Son dignas de recordarse estas frases del diputado italiano Panattoni: Por efecto de la unidad nacional ha cesado el poder temporal de los Papas, ha desaparecido el rey de Roma. Pero subsiste; y queda, frente á nosotros, alguna cosa muy grande y muy duradera, á saber: el Gobierno de la Iglesia, representado en todas las naciones, Nuestra posición en tomo no está definida.

El periódico *Diario de Ginebra*, dice: «En Roma están unidas la religión y la política hace más de diez siglos. Ahora se trata de separarlas; esto no es obra de un día, si por ventura no resulta imposible. Y aun estamos al comienzo de las dificultades. Los ministros del reino de Italia no comprenden cuán grave es la situación en que se encuentran, ni pueden prever los obstáculos que habrán de salirles al paso.»

Verdad es que no los comprenden, cegados por la idea, por el interés, ó una mal aplicada consecuencia; pero ya lo irán viendo.

El publicista italiano Eugenio Cimatti, en su libro *el Arbitraje de los Papas*, dice:

«La verdad es que los Papas tienen cierta investidura política, de la que no pueden privarseles porque la sociedad y la naciones tienen que reconocerlo así, atendiendo á que los Sumos Pontífices han creado la civilización europea, constituyéndose en cabeza real y efectiva, no imaginaria, de la comunidad europea y americana.»

Coria.—El ilustrísimo señor Obispo ha publicado una circular asociándose á la celebración del Congreso antimasonico.

La Junta diocesana la componen los señores siguientes:

Presidente: D. Francisco Martín, Canónigo.
Vocales: D. Simón Pedrosa, Párroco de Santa María de Coria y D. Anastasio Nuñez, Vicerrector del Seminario.

Secretario y tesorero: D. José Herrero Galán, profesor del Seminario.

Tortosa.—Leemos en *La Verdad*:

«Tenemos la satisfacción de participar á nuestros lectores que, gracias á las gestiones del muy virtuoso Cura párroco de Gadall, reverendo Sr. D. Francisco Llasat, han sido bautizados algunos hermanos nuestros que no tenían la dicha de estar en el seno de la Iglesia nuestra Madre.»

Digna del mayor elogio es la caritativa obra de tan celoso Ministro de Dios.»

Un católico más.—Dice un periódico de Madrid:

«Anteayer, en la capilla del Palacio, el Excelentísimo señor Arzobispo de Sevilla administró los Santos Sacramentos del Bautismo, Comunión y Confirmación al joven inglés de las minas de Rio Tinto, M. Hector Madean, que habia vivido en la secta anglicana.»

Recibió en el santo bautismo los nombres de Jorge Maria Anthelstane del Sacratísimo Corazón de Jesús; apadrinándole en dicho acto su catequista el reverendo D. Manuel Montero Parreño, Capellán del Hospital de las minas de Rio Tinto, y la señora doña Fermina Stourton, representada por el reverendo P. Kenelm Vaughan, el que fué asimismo padrino del converso en el Sacramento de la Confirmación.

El general Barattieri, el derrotado en las garras del Adova, es un antiguo garibaldino, compañero de Crispi, que también formó parte de los *mil* de Marsala.

Ya no nos extraña que uno y otro hayan caído de cabeza ante un enemigo que sabe pegar.

A eso debían estar acostumbrados, desde que iban con Garibaldi.

Lo malo es que por el camino de las derrotas, el uno llegó á Presidente del Consejo, y el otro á general.

¿Qué les harán ahora... si el pueblo no toma la precaución de ahorcarlos?

La Unión Anti-Masónica Italiana, establecida en Roma, está organizando comisiones auxiliares en todas las provincias del reino.

Ha nombrado presidente al comendador Allietta; vicepresidentes, los caballeros Bonetti y Pacelli, y consiliario, el Sr. Grossi Gondi, todos de Roma.

El periódico *El Calpense*, de Gibraltar, está reuniendo datos para formar una biografía completa del ilustre P. Lerchundi. Atendida su modestia y la de sus hermanos de hábito, mes y difícil la empresa, que celebramos tenga buen resultado.

El *Journal Officiel*, de Francia, al dar cuenta de los viajes del presidente Faure, reproduce ó no los discursos de los Obispos, según entienda el Gobierno, que le son más ó menos favorables. Ni una palabra ha pronunciado por el Arzobispo de Lyon. Así se escribe la historia, y sobre todo la oficial, que es la más embustera.

«Anteayer, en la capilla del Palacio, el Excelentísimo señor Arzobispo de Sevilla administró los Santos Sacramentos del Bautismo, Comunión y Confirmación al joven inglés de las minas de Rio Tinto, M. Hector Madean, que habia vivido en la secta anglicana.»

Recibió en el santo bautismo los nombres de Jorge Maria Anthelstane del Sacratísimo Corazón de Jesús; apadrinándole en dicho acto su catequista el reverendo D. Manuel Montero Parreño, Capellán del Hospital de las minas de Rio Tinto, y la señora doña Fermina Stourton, representada por el reverendo P. Kenelm Vaughan, el que fué asimismo padrino del converso en el Sacramento de la Confirmación.

El general Barattieri, el derrotado en las garras del Adova, es un antiguo garibaldino, compañero de Crispi, que también formó parte de los *mil* de Marsala.

Ya no nos extraña que uno y otro hayan caído de cabeza ante un enemigo que sabe pegar.

A eso debían estar acostumbrados, desde que iban con Garibaldi.

Lo malo es que por el camino de las derrotas, el uno llegó á Presidente del Consejo, y el otro á general.

¿Qué les harán ahora... si el pueblo no toma la precaución de ahorcarlos?

La Unión Anti-Masónica Italiana, establecida en Roma, está organizando comisiones auxiliares en todas las provincias del reino.

Ha nombrado presidente al comendador Allietta; vicepresidentes, los caballeros Bonetti y Pacelli, y consiliario, el Sr. Grossi Gondi, todos de Roma.

El periódico *El Calpense*, de Gibraltar, está reuniendo datos para formar una biografía completa del ilustre P. Lerchundi. Atendida su modestia y la de sus hermanos de hábito, mes y difícil la empresa, que celebramos tenga buen resultado.

El *Journal Officiel*, de Francia, al dar cuenta de los viajes del presidente Faure, reproduce ó no los discursos de los Obispos, según entienda el Gobierno, que le son más ó menos favorables. Ni una palabra ha pronunciado por el Arzobispo de Lyon. Así se escribe la historia, y sobre todo la oficial, que es la más embustera.

Programa

De suma utilidad conceptuamos el redactado para el examen de ingreso en nuestro Instituto de 2.^a enseñanza, donde la experiencia diaria pone de manifiesto la necesidad imperiosa de exigir á los niños una sólida preparación en las materias propias de las que forman el grado de conocimientos probados por los examinados ante los tribunales calificadores, llamados por la ley á conceder el *exequatur* á los jóvenes que aspiran á ingresar en los Establecimientos de cultura verdaderamente popular, si el hombre de los tiempos presente no ha de hacer un papel desairado en sociedad.

Por nuestra parte creemos prestar un señalado servicio á los Sres. Maestros, recomendándoles el programa ó cuestionario de referencia por señalarse en él las materias sobre que versarían los actos de examen, evitando así las contrariedades subsiguientes á que suelen exponerse algunos examinados, por ignorar la extensión de las asignaturas y por falta de preparación adecuada.

En la librería de D. Francisco Alvarez, Plaza de la Constitución, se encuentra de venta el dicho programa al precio de 0,50 ptas. ejemplar.

Novena.—Con gran solemnidad háse verificado la dedicada al Sagrado Corazón de Jesús. Ocuparon la Sagrada Cátedra los Presbíteros D. Antonio Gonzalez, D. Pedro Gómez y D. Antonio Barquero, desarrollando los temas de sus sermones con elocuencia.

Al habitual adorno del templo de otros años, hay que añadir la parte musical. En el presente año los profesores Sres. Rebollo, Alvarez de la Marina y Castell, el aficionado D. Manuel Pardo, y señores Cortés y Atalaya, individuos de la banda que dirige el citado Sr. Alvarez, organizaron una pequeña orquesta, que ha gustado mucho. No hubo, como con burlona admiración dice el *Nuevo Diario*, bombo alguno; pues el Sr. Atalaya tozó el bombardino.

Programa

De suma utilidad conceptuamos el redactado para el examen de ingreso en nuestro Instituto de 2.^a enseñanza, donde la experiencia diaria pone de manifiesto la necesidad imperiosa de exigir á los niños una sólida preparación en las materias propias de las que forman el grado de conocimientos probados por los examinados ante los tribunales calificadores, llamados por la ley á conceder el *exequatur* á los jóvenes que aspiran á ingresar en los Establecimientos de cultura verdaderamente popular, si el hombre de los tiempos presente no ha de hacer un papel desairado en sociedad.

Por nuestra parte creemos prestar un señalado servicio á los Sres. Maestros, recomendándoles el programa ó cuestionario de referencia por señalarse en él las materias sobre que versarían los actos de examen, evitando así las contrariedades subsiguientes á que suelen exponerse algunos examinados, por ignorar la extensión de las asignaturas y por falta de preparación adecuada.

En la librería de D. Francisco Alvarez, Plaza de la Constitución, se encuentra de venta el dicho programa al precio de 0,50 ptas. ejemplar.

Novena.—Con gran solemnidad háse verificado la dedicada al Sagrado Corazón de Jesús. Ocuparon la Sagrada Cátedra los Presbíteros D. Antonio Gonzalez, D. Pedro Gómez y D. Antonio Barquero, desarrollando los temas de sus sermones con elocuencia.

Al habitual adorno del templo de otros años, hay que añadir la parte musical. En el presente año los profesores Sres. Rebollo, Alvarez de la Marina y Castell, el aficionado D. Manuel Pardo, y señores Cortés y Atalaya, individuos de la banda que dirige el citado Sr. Alvarez, organizaron una pequeña orquesta, que ha gustado mucho. No hubo, como con burlona admiración dice el *Nuevo Diario*, bombo alguno; pues el Sr. Atalaya tozó el bombardino.

Programa

De suma utilidad conceptuamos el redactado para el examen de ingreso en nuestro Instituto de 2.^a enseñanza, donde la experiencia diaria pone de manifiesto la necesidad imperiosa de exigir á los niños una sólida preparación en las materias propias de las que forman el grado de conocimientos probados por los examinados ante los tribunales calificadores, llamados por la ley á conceder el *exequatur* á los jóvenes que aspiran á ingresar en los Establecimientos de cultura verdaderamente popular, si el hombre de los tiempos presente no ha de hacer un papel desairado en sociedad.

Por nuestra parte creemos prestar un señalado servicio á los Sres. Maestros, recomendándoles el programa ó cuestionario de referencia por señalarse en él las materias sobre que versarían los actos de examen, evitando así las contrariedades subsiguientes á que suelen exponerse algunos examinados, por ignorar la extensión de las asignaturas y por falta de preparación adecuada.

En la librería de D. Francisco Alvarez, Plaza de la Constitución, se encuentra de venta el dicho programa al precio de 0,50 ptas. ejemplar.

Novena.—Con gran solemnidad háse verificado la dedicada al Sagrado Corazón de Jesús. Ocuparon la Sagrada Cátedra los Presbíteros D. Antonio Gonzalez, D. Pedro Gómez y D. Antonio Barquero, desarrollando los temas de sus sermones con elocuencia.

Al habitual adorno del templo de otros años, hay que añadir la parte musical. En el presente año los profesores Sres. Rebollo, Alvarez de la Marina y Castell, el aficionado D. Manuel Pardo, y señores Cortés y Atalaya, individuos de la banda que dirige el citado Sr. Alvarez, organizaron una pequeña orquesta, que ha gustado mucho. No hubo, como con burlona admiración dice el *Nuevo Diario*, bombo alguno; pues el Sr. Atalaya tozó el bombardino.

Programa

De suma utilidad conceptuamos el redactado para el examen de ingreso en nuestro Instituto de 2.^a enseñanza, donde la experiencia diaria pone de manifiesto la necesidad imperiosa de exigir á los niños una sólida preparación en las materias propias de las que forman el grado de conocimientos probados por los examinados ante los tribunales calificadores, llamados por la ley á conceder el *exequatur* á los jóvenes que aspiran á ingresar en los Establecimientos de cultura verdaderamente popular, si el hombre de los tiempos presente no ha de hacer un papel desairado en sociedad.

Por nuestra parte creemos prestar un señalado servicio á los Sres. Maestros, recomendándoles el programa ó cuestionario de referencia por señalarse en él las materias sobre que versarían los actos de examen, evitando así las contrariedades subsiguientes á que suelen exponerse algunos examinados, por ignorar la extensión de las asignaturas y por falta de preparación adecuada.

En la librería de D. Francisco Alvarez, Plaza de la Constitución, se encuentra de venta el dicho programa al precio de 0,50 ptas. ejemplar.

Novena.—Con gran solemnidad háse verificado la dedicada al Sagrado Corazón de Jesús. Ocuparon la Sagrada Cátedra los Presbíteros D. Antonio Gonzalez, D. Pedro Gómez y D. Antonio Barquero, desarrollando los temas de sus sermones con elocuencia.

Al habitual adorno del templo de otros años, hay que añadir la parte musical. En el presente año los profesores Sres. Rebollo, Alvarez de la Marina y Castell, el aficionado D. Manuel Pardo, y señores Cortés y Atalaya, individuos de la banda que dirige el citado Sr. Alvarez, organizaron una pequeña orquesta, que ha gustado mucho. No hubo, como con burlona admiración dice el *Nuevo Diario*, bombo alguno; pues el Sr. Atalaya tozó el bombardino.

Programa

De suma utilidad conceptuamos el redactado para el examen de ingreso en nuestro Instituto de 2.^a enseñanza, donde la experiencia diaria pone de manifiesto la necesidad imperiosa de exigir á los niños una sólida preparación en las materias propias de las que forman el grado de conocimientos probados por los examinados ante los tribunales calificadores, llamados por la ley á conceder el *exequatur* á los jóvenes que aspiran á ingresar en los Establecimientos de cultura verdaderamente popular, si el hombre de los tiempos presente no ha de hacer un papel desairado en sociedad.

Discipulo:—Porque pertenece á animal macho.

UN ESCÉPTICO

—Uno que se las echa de sábio, dice en una tertulia.
—Yo soy como Sócrates. Sé que no sé nada.
—Por desdicha—esclama un contertulio—también lo sabemos los demás.

LECCION DE HISTORIA NATURAL

—¿Cuál es el principal producto de los carneros?
—La lana.
—¿Y qué se fabrica con ella?
El alumno se calla. El profesor señala el pantalón del discípulo, y dice:
—¿De qué se han hecho esos pantalones?
—De otros viejos de mi padre.

AL TIO SAM.

Tus políticos, montón
De negociantes al uso,
Cuyos sos Dios dispuso
Fuesen pacas de algodón,
Nos han injuriado viles,
Haciendo befa y chacota
De mi patria, cuya bota
Goza aplastando reptiles.
No porque saben ahullar,
Se engrían desvergonzados;...

¡Que echen al campo soldados!
¡Que arrojen barcos al mar!
Y aprenderá ese montón
De orgullosos tocineros,
Con lengua de barateros
Y cerebro de algodón,
Que esta nación varonil
De la que hicieron chacota,
Cuando levanta su bota,
¡Aplasta siempre al reptil!

Juan B. Pastor Aicart.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

ESULTURA RELIGIOSA EN MADERA.



IMÁGENES DE TODAS DIMENSIONES CLASES Y PRECIOS TANTO CON ROPAJES DE MADERA, COMO PARA VESTIR, Y VESTIDAS DE TELAS Y SEDAS NATURALES.

- Imágenes de los Sagrados Carazones.
- Imágenes del Crucificado.
- Imágenes del Buen Pastor.
- Imágenes del Niño Jesús.
- Imágenes de Virgenes de todas las advocaciones.
- Imágenes de Santos y Santas
- Imágenes de Angeles.
- Imágenes representando el Nacimiento del Salvador.
- Imágenes representando la Sagrada Familia.
- Imágenes representando todos los Pasos de la Pasión y muerte de N. S. Jesucristo.
- Imágenes representando asuntos Bíblicos
- Altares, Retablos, Templetes, Andas, etc.

CATÁLOGOS GRATIS.

Dirigir los pedidos á Jacinto Calsina é Hijos, calle del Consejo de Ciento, núm. 294, Barcelona.

ZAPATERÍA DE RUFINO CHISCANO, Villanueva de la Serena.

TINTORERÍA DE Manuel Atalaya, Villanueva de la Serena.

LA EXTREMENA.

FÁBRICA DE CHOCOLATE

MOVIDA A VAPOR DE Juan Antonio Duque Franco.

Villanueva de la Serena.

Sócio corresponsal de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Badajoz.

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña, de Badajoz, año 1892.

COLEGIO DE S. BENITO

DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA EN VILLANUEVA DE LA SERENA

DIRECTOR-PROPIETARIO D. VICENTE BELTRAN Y NEBOT

Licenciado en Filosofía y Letras.

Este Establecimiento, cuyos profesores ostentan todos el título de Licenciados en Ciencias y en Filosofía y Letras, condiciones que exigen todos los padres que no se dejan explotar en materia de enseñanza, ocupa el Palacio de los antiguos Priors de Magacela, y es, sin disputa, uno de los mejores de España y el primero de la provincia. Se admiten internos, medio-pensionistas y externos.

Banco Vitalicio de Cataluña.

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas.

Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.

CAPITAL DE GARANTIA.

10.000.000 DE PESETAS

Capital suscrito.....	pesetas 18.621.563'27
Activo.....	" 15.004.675'94
Siniestros pagados.....	" 986.228'98
Capitales en curso.....	" 39.364.854'77
Reservas.....	" 4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias. En Badajoz: Delegado D. Atanasio Ramirez, del Comercio; D. Macías, Inspector, y D. Miguel Pimentel, Sub-Inspector.

SIN DIOS SIN PAN Y SIN HONRA

Opusculo de Propaganda Popular contra el liberalismo

POR D. FERNANDO GARCIA ESCRIBANO,

Canónigo de la Catedral de Plasencia.

Este interesante opusculo, se vende al precio de 20 céntimos, en la Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, pral y en las principales librerías católicas.

Sto. Tomás de Aquino y su época,

OBERTA ORIGINAL DE

D. Alberto J. de Thous Moncho

La constituyen 15 capítulos y un prólogo y es su precio 75 céntimos. Los pedidos al autor, en la Redacción y Administración de LA LID, y en la librería de Villalba Boisera, 22, Valencia.

FOLLETOS DE PROPAGANDA

DE D. MANUEL POLO Y PEYROLON

Catedrático del Instituto de Valencia. Pargueses y Proletarios.—Luz y Catecismo.—Las malas lecturas.—¿Hay acaso Providencia?—¿Do Catecismo-tradicionalista.—El anarquismo.—El trabajo y el salario.—Ladrones y horrores contemporáneos.—¡Pícaro fraude!—El liberalismo por dentro.

No obstante sus muchas páginas y copiosa lectura, se venden todos ellos en caso del autor (Plaza del Colegio del Patriarca, 4) al precio ínfimo de diez céntimos de peseta; se abona á los libreros el 25 por 100, y sin el menor recargo se remiten á correo vuelto.

SASTRERIA
DE L. PEREZ-CORTES
PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚM. 8
VILLANUEVA LA SERENA
GRAN SURTIDO EN TODOS LOS GÉNEROS DEL REINO Y EXTRANJEROS
SE CONFECCIONAN TODA CLASE DE PRENDAS
PRONTITUD GUSTO Y ECONOMIA

ORNAMENTOS PARA IGLESIA
Gran Fábrica de Tejidos de seda, Plata y Oro
DE Gallego, Candela y C.ª, Valencia

CASA SUCURSAL EN CÓRDOBA, Librería, 12.

Completo surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico. Casullas construidas desde 25 pesetas en adelante.—Ternos completos, desde 200 á 30.000 pesetas. Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos tales.—Procados, Brocados, Damascos, Rasos, etc.—Terciopelos, en todos colores. Albas, Roquetes, Mantiles, en todas clases y precios. Acreditado taller-estudio de imágenes en escultura. Galones, flecos y pasamanería. Oro, canutillos y demás artículos para bordar.

GRAN FABRICA DE CHOCOLATE

ELABORADO Á BRAZO DE JOSE LOMBAN.

ASTORGA. Marcas Campana y especial San José.

Estos chocolates no tienen rival. La marca especial de San José, que se vende en el comercio de los señores Viuda y Sobrino de Vicente T. Pérez, de esta ciudad, es clase altamente recomendable. Probad y seréis constantes consumidores.

REPRESENTANTE: DON MARTIN CAÑIZARES, Aíamo, 1, Madrid.

Badajoz: Imp. de Uceda Hermanos.

Obra nueva importantísima

MANUAL BIBLICO

CURSO DE SAGRADA ESCRITURA

para uso de los Seminarios y del clero

POR L. BAGUEZ Y F. VIGOUROUX

traducción de D. VICENTE CALATAYUD BONMATI

Catedrático de número en el instituto de 2.ª enseñanza de Valencia.

Cuatro gruesos tomos en 4.º Precio: 22 pesetas, franca de porte y certificada. Se vende en Madrid, librerías de D. Enrique Hernández y de D. Gregorio del Amo, Paz, 6, en las principales librerías católicas de provincias y en casa del traductor, Ruzafa, 5, 3.º, Valencia.

LA CONCORDIA

Suplemento literario, político y de noticias á los periódicos católicos.

Se publica todos los domingos con licencia de la Autoridad eclesiástica.

Esta publicación es una necesidad se dejaba sentir entre los lectores de la prensa católica de una manera especial en las presentes circunstancias en que la guerra de Cuba y los sucesos políticos de actualidad mantienen tan viva la atención de todos que les cuesta un verdadero sacrificio verse privados de periódico los días, igno antes á los festivos acaba de aparecer en las más ventajosas condiciones. Es política sin ofensa de nada, literaria é ilustrada con grabados de hombres y cosas de actualidad.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Madrid y provincias: una peseta trimestre; 175 semestre y 3'50 al año. Cuba y Puerto Rico: semestre, 80 centavos; año, 1 p 50 centavos.—Filipinas: semestre, 1 p 50; año, 2 p 50.—Estranjero: semestre, 3 pesetas; año 6.—Pagos adelantados.—Número suelto, cinco céntimos.—En los paqueteros y correos postales, 25 números 75 céntimos; 10 números, 0'30.

Todo suscriptor que lo sea de alguno de los periódicos católicos recibirá «La Concordia», suscribiéndose en la administración Barceló 5 Madrid, y remitiendo una faja del periódico á que sea suscriptor por el último precio de un real cada mes ó tres pesetas al año.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la administración del periódico, calle de Barceló, núm. 5, 1.ª izquierda, Madrid.—En provincias en las librerías católicas y corresponsales de los periódicos católicos.

DIBUJO-GRABADO FOTOGRAFADO.

Madrid—Calatrava, 9, Madrid

En los grandes talleres de esta casa se hacen y remiten á provincias y Ultramar toda clase de dibujos y clichés para libros, periódicos y otras publicaciones religiosas, así como escapularios y estampas.

LA EXTREMEÑA.

GRAN FABRICA DE JABONES A VAPOR

DE JOSE GALLARDO RODRIGUEZ.

Villanueva de la Serena.

El crecimiento favor que el público dispensa á mis jabones, es la mejor prueba de su bondad.

Los precios son baratísimos y á quien lo solicite se le envían listín de precios y muestras.

NOTAS TERAPEUTICAS

Ó SEA Instrucciones para los Enfermeros.

POR EL

P. Francisco Naurina y Fernandez.

PRESBITERO, SACERDOTE DE LA CONGREGACION DE MISIONEROS HIJOS DEL INMACULADO CORAZÓN DE MARÍA.

Esta obra, tan ensalzada en el prólogo por el Doctor D. Andrés Martínez Vargas, Catedrático de la Universidad de Barcelona, Miembro de la Real Academia de Medicina, y en un juicio crítico muy favorable por el decano de la facultad de Farmacia de Barcelona, el Doctor D. Federico Tremols y Borrell, la tenemos de venta en la Administración de LA LID, al precio de 6 pesetas ejemplar.

SOMBRERERÍA

DE

Francisco Gutiérrez y Pérez

Plaza de la Constitución núm. 6.

Villanueva de la Serena.